

# VICTORIA

Apare în fiecare zi la orele 5 seara cu ultimele știri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN

ANUNȚURI DUPĂ TARIF

DIRECTOR-PROPRIETAR:

**V. CANARACHE**

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA

STR. MIRCEA No. 14

## Mișcări revoluționare la Constantinopole

### UITAREA CRIMINALĂ

Biet ideal național, cărpă unsuroasă azvârțită în noroi, vis al românului motiv de rânjete ironice ale unghurimeii. Iată ce s'a făcut, ce am făcut noi din idealul sfânt al națiunii. Căci de unde eri țipam cu putere la fiecare răspântie că, ora mare a realizării gândului strămoșesc, a sosit, de unde mai ieri se ridicau apostoli ai vremilor și se laureau societăți pentru a se strânge rândurile, de unde ieri juram pe viață că vom împlini visul sfânt, și nu ne mai lipsea decât un pas până la poarta fericirii românilor de pretutindeni, astăzi coplesiiți de grijile lor și alor lor guvernării moțnesc în aceeași veche nepăsare, asociații, trambiași și voinicii luptători nu mai vorbesc de ideal nici la o luna odata, iar noi, noi poporanii, sufletul țării mai criminali decât toți aceștia de mai sus ne lasăm a fi puțaiți de valurile vieții mizerabile în care trăiam, în vreme ce idealul, marele ideal era cruciat între nepăsarea noastră criminală și rânjetul unghurimeii, întocmai ca cea mai puternică ironie a sorții visului românesc.

V. Canarache

### Iartă-mă, d-le Irimescu

Numărul de ieri al „Daciei” m'a înșosit, ma făcând calomniator ticălos și de aceea aștept să mă cãdesc. Fără să cred, m'am întrebat numai, dacă „Dacia”, d-lui Irimescu s'a spurcat și curățenia în care a apărut primul număr după calomniile mele a fost o palmă, o rușine strigătoare, care acoperea indoeala cu care măsuram sufletul celui care de acum un an visează mereu o „Dacie” mare și frumoasă.

De aceea aștept plin de umilință, în fața-ți apostolească vin să te rog:

Condamnă-mă pentru orice altceva, dar iartă-mă că mai ieri, laud după elevetirile multimei am îndrăznit numai să încerc să-ți vad sufletul, mai mic decât așcum este.

V. C.

### MIȘCAREA CULTURALĂ

#### Ultima șezătoare la liceu

Ultima și cea mai gustată șezătoare din anul acesta avut loc aseară în sala liceului.

Un numeros și select pu-

blic în frunte cu D-na și D-l Prefect Muntiana au luat parte și au răsplătit cu aplauze pe cei ce s'au produs. O interesantă conferință a ținut d. dr. Marinescu. Apoi valoroasa poetă a Constanței, D-ra Aurica Butunoiu a citit din operele sale.

Cu o splendidă voce de

bariton d. Gheorghiu și tenorul Diaconescu împreună cu D-ra Moldova Ghișescu au mulțumit îndeajuns urechile spectatorilor.

#### O îndrăzneală spargere

Jandarmii postului Facria raportează prefecturei că în noaptea de 17 ct. mai mulți rai facatori au rupt drugi de fier dela fereastra casei în care locuia d. Capitan P. Păpăcovicu, care se afla în satul Agigea și s'au introdus în casa. Fără a fi simții de nimeni spărgătorii au furat mai multe obiecte de valoare și bijuterii. A fost anunțat și parchetul.

#### Lipsa alimentelor de paști

Eri s'a prezentat la Primărie o delegație a negustorilor detașiiști de coloniale, plângându-se că au o complectă lipsă de zahăr, untură și făină de grâu obișnuită și de lux. Acestea toate tocmai în ajunul sărbătorilor de paști, când toată populația va cere astfel de articole.

Autoritatea Comunală a promis că va face ca ele să le aduse din altă parte a țării, dacă se vor găsi și acolo.

#### ECOURI

#### Spirit Englezesc

O familie germană trimise unuia dintre membrii săi, care se afla prizonier în Anglia, un pachet conținând oare care „Delikatessen”.

Neamțul mulțumind celor ce i-au trimis pachetul le adresează o carte postala pe care o termină astfel: Nu există decât o singură Germania pe lume.

Cenzura engleză, de și avea tot dreptul să suprimă acea c. p. se mulțumi să mai adăogă mai departe: „Mulțumim lui Dze-u și o lăsa să treacă.

### Aliații întăresc trupele la Salonic. - Eroizmul rușilor

ROMA 16. — „Perseveranza” primește dela corespondentul său din Paris!

Se afla din Sofia că președintele Sobraniei a afirmat într'un interview că Francezii retrag trupele dela Salonic pentru a le trimite pe frontul occidental și că Rușii nu sunt în stare să înainteze pentru că trupele lor nu sunt insiruite și duc lipsă de arme.

Aceste știri false—continua corespondentul—sunt interpretate la Paris ca o dovada de siguranță precară a guvernului Țarului Ferdinand, care e silit să înșele poporul neînfașându-i adevărata situație, pentru a-l menține în orbita Puterilor Centrale.

Nu numai că nu se retrag trupe franceze dela Salonic dar dimpotriva ele sunt întărite zilnic cu noi transporturi.

Cât despre trupele rusești, se știe că ele au pierdut proporțional un număr de ofițeri cu mult mai mic decât al austro-germanilor.

Iar cât privește instrucția și pregătirea soldaților, dovezile mărețe pe care le-au dat în actuala ofensiva sunt suficiente pentru a arăta că cu greu s'ar putea găsi soldați mai buni.

Pentru a dovedi eroismul și îndemânarea armatei rusești, e destul să cităm corpul al 8-lea de armată care, cu toate pierderile enorme pe care le-a suferit, a reușit să ia 75 mii de prizonieri.

(A. T. I.)

#### VERSURI NEREGULATE

### MINCIUNA ȘI-ADEVAR

Mi-ai spus că vii aseară în mantia-ți de aur  
Ca să-mi aduci cântarea cununelor de laur.  
Mi-ai spus ispititoare că, blând fermecător  
Ma vei privi, din manta-ți de aur lucitor.  
Mi-ai spus că tot ce poate să fie fericire  
Îmi vei aduce'n noaptea de lungă rătăcire...  
Cu gându' acesta dulce, scaldându-l în iluzii.  
Te-am așteptat copilă cu caldu' n' roșu buzii.  
Dar noaptea'ncet trecuse, iar stelele și luna  
S'au stins și nu rămase pe cer măcar vre-una.  
În zorii zile aibe am vrut s'adorm visând  
Dar gândurile toate veneau încet, pe rând.  
Când pe la miezul zilei alături de alt om  
Te'ndepartai de mine sub umbra unui pom.  
A doua noapte a venit, iar eu te-am așteptat ș'atunci  
Tu n'ai venit, dar tot te-ai dus în umbra pomilor din luncl...  
A treia noapte m'am gândit că steaua ce lucește  
Pe bolta dinspre răsărit, mai drept dânsa-mi vorbește.  
Și-atunci mi-am zis că să aștept; și-am așteptat ca astrul  
Să vină, să-mi mângâie tot sufletul sihastru.  
El n'a venit și poate cât lumea n'o să vină,  
Dar n'a nsoțit ca tine, o inimă străină.

V. Canarache

**TĂCEȚI DIN GURĂ!**

Țara e plină de spioni. Ei ne ascultă, ne cântăresc vorbele și cu cele spuse de noi, primejdiesc Țara și Neamul.

**Informații**

**Quadrubla împotriva ocupării Epirului**

VIENA. — «Secolo» anunță din Athena: Reprezentații Quadruplei au înmănat primului ministru Sculidis un memoriu care face rezerve, în termeni foarte amicali, împotriva ocupării nordului Epirului de către Grecia. Soarta Epirului va fi hotărâtă la congresul de pace.

Eri au plecat din port cinci corabii. Trei din ele erau încărcate și gata de plecare încă din zădărnici de oprirea exportului, iar două au dus petrol și spirt.

Atragem atenția autorităților sanitare că în strada Cuza vodă, visavis de arămăria Karaghiosu se află un loc viran, devenit un focar de infecție, prin gunoarele depuse de el.

După cât ni se spune focarul acesta de infecție este al Fraților Gheorghiu.

Pe moșia d. Voicu Mofoi, incendiul a distrus o sără de pae. Aceasta s'a petrecut în în com. Chiorcișme

Eri noapte necunoscuți făcători de rele prin spargerea unci din ferestre au intrat în casa femeii Tinca Ion Barbu, furându-i mai toate lucrurile casnice.

Toți cetățenii vor găsi în pag. II a ziarului nostru cu începere de Miercuri viitoare, un tablou complet al prețurilor maxime, pe care fiecare avându-l în buzunar nu mai poate fi speculat.

Se aduce la cunoștință că unicul magazin, atelier și depozit de mobile din piața Independenței, al D-lui.

Iani C. Mavromati se va muta în str. Negru Vodă vis a-vis de Cinema Regal și str. Carol 26 unde se primesc comenzi pentru mobile masive de nuc, stejar etc. și unde se vor încadra ramele cele mai moderne chiar de d.

IANI MAVROMATI

**Unimele știri telefonice ale „VICTORIEI“**

**ORA 4**

**Pe frontul Ruso-German**

„PETROGRAD. — La granița germană lângă Jacobstad și Friederickat au avut loc lupte care au ținut trei zile. Armatele noastre au luat 20 ofițeri, 1500 soldați, 18 mitralieze, 26 aruncătoare de bombe, 2 tunuri, de 15 ct., 4 proiectoare, vre-o 400 granate și multe altele.

**CONSTANȚA**

Fiind vântul favorabil astăzi au plecat din port vre'o 20 corabii. Majoritatea lor aveau încărcat petrol iar parte aveau făină dela moara Mureli.

Se spune că s'a permis exportul făinei numai a celor negustori, cari își îndeplinesc obligațiunile față de nevoile interne.

**ORA 5**

**Atacuri puternice Germane la Verdun**

**Ele sunt respinse cu pierderi**

Paris (Radio)— Germani au atacat cu multă putere pozițiunile dela Verdun. Eri noapte au luat o mare ofensivă la Wisemkacg. De unde germanii sperau că vor eși victorioși, ei au fost respinși cu pierderi enorme, lăsând în fața acestui punct mormane de cadavre.

**Mișcări contra junilor-turci la Constantinopole**

Constantinopole. O puternică mișcare revoluționară s'a produs împotriva junilor turci. Partizanii fostului moștenitor asasinat strigă împotriva celor ce s'au unit cu Germania.

Politia alcătuită numai din germani caută prin toate mijloacele să potolească populația. Capitala Turciei are aspectul unui oraș cucerit de Germani dar ai căror locuitori nu vor să se supună.

**MICA PUBLICITATE**

FIE CARE ANUNȚ SE PLĂTEȘTE 6 LEI PE SAPTAMANA

Constantin Hagiopol atelier de croitore s'a mutat în strada Carol No. 52. Aci se execută orice fel de comenzi după ultimul jurnal. Haine civile și militare Prețurilor modeste

DE INCHIRIAT pentru un birou o parte din prăvălie sau odaia din fund. Piața Independenței No. 9, unde acum se află magazinul de mobilă I. Mavromati. A se adresa d. G. A. Athanasiade.

ȘOFER turc de origine caută ocupație, la ziar.

CAMERE MOBILATE de închiriate în ori care parte a se adresa la ziar.

TÂNAR cu o bună poziție socială, proprietarul unei moșii din județ dorește căsătoria unei domnișoare de familie bună.

OCAZIE se vinde o pianină în bună stare. Se poate vedea ori când în strada Carol No. 90.

VĂDUVA cu o avere de 40000 mii lei dorește căsătorie, la ziar sub 40000.

CAMERĂ MOBILATĂ la o familie onorabilă pentru un domn serios. Scriți sau adresați-vă la ziar.

LA ANADOLCHIOI de vânzare  
1) loc 500 m. cu case, grajd dependințe;  
2) loc 800 m.  
Adresa la ziar

Loc pentru anunțuri

Loc pentru anunțuri

**Cea mai modernă CROITORIE ISAA ANTSCHER**

Execută comenzi civile și militare cu stofele cele mai noi și cu lucrători absolvenți ai școlilor de croitorie din străinătate

Sfidează orice concurență str. Carol No. 5

**Prima Agenție Română de Vase și Comision**

**ANDREI A. TRANULIS**  
Navlosiri și vânzări de Corabii  
CONSTANȚA

**Cel mai bun restaurant este LA HRISICOS**

Administrat de D-nul SAMIOTIS

**Cinema PALAȚ și TOMIS**

FILME CELE MAI NOI ȘI EPISOADELE CELE MAI GROAZNICE ALE RĂSBOIULUI MONEDAL SE POT VEDEA ÎN ACEST VAST SALON. REPREZENTAȚIILE SE DAU ÎN FIE CARE ZI DE LA 4 p. m.—12 NOAPTEA PREȚURILE OBIȘNUITE